

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年5月18日 星期二 农历四月初七 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7537 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 中共河北省委关于追授汤宝俊同志“河北省优秀共产党员”称号的决定

(2021年5月13日)

汤宝俊，男，汉族，唐山市丰润区人，1981年11月出生，2005年4月参加工作，2013年6月加入中国共产党，大学学历，生前系唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局刑警大队四级警长。2021年3月24日，汤宝俊同志在执行抓捕网上逃犯任务中，与犯罪分子英勇搏斗，不幸壮烈牺牲，年仅39岁。

汤宝俊同志从警16年来，始终怀着对党和人民的无限忠诚，坚持用共产党员的标准严

格要求自己，律己修身、以身作则、勤奋工作，是新时代人民公安践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求的先锋典范。汤宝俊同志嫉恶如仇、惩恶扬善，忠实履行职责使命，从警以来始终战斗在派出所和刑侦一线，练就了一身勇于担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事，参与破获各类刑事案件400余起，抓获犯罪嫌疑人300余人，被称为破案能手、追逃先锋、反诈专家。(下转第2版)

## 邢台：争创全省市域社会治理现代化示范市

——我省推进全国市域社会治理现代化试点工作系列报道之三

### 加强创新社会治理 保持社会和谐稳定

□ 河北法制报记者 王智勇

4月13日，邢台市委书记钱三雄再次调度听取市域社会治理现代化工作进展情况，要求继续深入开展平安创建活动。2020年5月，邢台市被列为“全国第一期市域社会治理现代化试点城市”后，钱三雄坚持每半月必调度听取市域社会治理现代化试点工作的进展情况。邢台市委常委、政法委书记崔大平也逢会必讲市域社会治理，要求全力以赴争创全省市域社会治理现代化示范市。

引来新风春满城。经过一年的努力，目前邢台在市域社会治理中已形成了很多有特色的做法，邢台市域社会治理经验已遍地开花。

党政统揽 握紧市域社会治理“方向盘”

邢台市委九届八次全会将市

域社会治理现代化纳入全市总体发展思路，将“治理水平新突破”作为推动邢台高质量赶超发展的“五大目标”之一。邢台市委“深改委”构建了“党委领导、政府负责、风险防范、公共安全、矛盾化解、民主协商和社会协同、基层自治、法治保障、德治教化、智治支撑”10大体系路径，并明确10名市级领导牵头负责，全市20个县区、198个乡镇、47个市直部门党委书记全部任各级领导小组组长，压实砸死工作责任。

邢台市将市域社会治理现代化的98条具体任务逐项分解到各部，实行“半月一调度、一月一汇总、一月一考核”，奖优罚劣、激发调动各县市区和市直部门的工作积极性，每季度对全市镇办的工作实效进行考评排名，形成了比学赶超、事争一流的浓厚氛围。

### 问题导向 补强市域社会治理薄弱点

“我现在终于开窍了，不是人家没有守法，是我不太懂法……”宁晋县东汪镇艾辛庄村村民冯某的信访案历经耐心调解，信访人冯某心服口服，息诉罢访。今年以来，邢台市已排查矛盾纠纷1642件，化解1576件，化解率96%。这个成绩离不开该市创新探索的矛盾纠纷多元调处机制。

哪些是影响社会安定、人民安宁的难点焦点，哪些就是整治的重点。邢台市坚持靶向发力，用“一站式接待、一条龙调处、一揽子化解”的方式不断提升社会治理的整体效能。

“146”矛盾纠纷多元调处体系、县乡村三级矛盾纠纷多元调处平台、市县两级行政争议化解中心、诉调对接中心等，各种调处机构不断探索建立。此外，沙河市“六中心”合一、清河县“鉴定一体化”模式得到国家信访局、司法

部肯定。内丘县“好大哥调解工作室”义务调解名声在外，带动全市成立个人品牌调解室达318个，这些调解室星罗棋布在全市各个角落，调解员义务服务在群众最需要的地方。

邢台“五小工程”有群防群治队伍2685支、志愿者3.2万余名，构建起治安防控的天罗地网，这是公共安全防控机制的创新。治安巡控责任区和“1、3、5分钟响应圈”加大了立体化治安防控力度，再加上组建的“1+6+N”平安创建，邢台市让共建共治共享的社会治理氛围进一步浓厚。

为进一步强化法治服务保障，优化法治化营商环境，邢台市还不断深化“放管服”改革，加快了“无证明城市”创建，使得公共便民服务机制不断健全。截至目前，该市第一批纳入“两不见面”审批(服务)改革521个事项，共办理政务服务事项3288万件，“不见面”办理率达80.83%，受到企业和群众广泛好评。

(下转第2版)

## 最高检：袭警犯罪多与醉酒有密切联系

新华社北京5月17日电 (记者 刘硕)

最高人民检察院17日发布案件分析统计情况显示，从今年3月1日刑法修正案(十一)正式施行至3月底，全国检察机关共依法批准逮捕袭警犯罪嫌疑人405人、起诉101人。袭警犯罪多与醉酒有密切联系，轻微暴力袭警案件占比较大。

检察机关分析发现，袭警犯罪中，多数犯罪嫌疑人系临时起意实施犯罪行为，且大部分行为人经历从情绪抵触演变至言语吵闹，再逐步发展为肢体对抗，甚至持械对抗的升级过程。其中，因醉酒后情绪失控，对执法人员发泄不满情绪的占比较大。

通报显示，江苏省检察机关办理的42件袭警案件中，因酒后滋事或与他人发生纠纷，继而对执法人员实施暴力的占47.6%。青海省检察机关受理的3件袭警案件中，4名犯罪嫌疑人均为醉酒后对执法人员发泄不满。

在该类犯罪中，犯罪嫌疑人常常采用辱骂、推搡、撕扯、殴打等方式阻碍警察执行公务。如，湖北省检察机关办理的16件袭警案件中，12件系犯罪嫌疑人使用拳打脚踢、撕咬等轻微伤害行为阻碍执法，占75%。

该类案件大多有现场录音录像作为直接证据，在证据基础面前，犯罪嫌疑人往往无法辩驳，积极主动选择认罪认罚从宽处理。另外，大多数因酒后情绪难控而实施袭警行为的犯罪嫌疑人，往往在清醒之后或经批评教育后能认识到自身错误，如实供述自己的罪行，真诚悔罪并赔礼道歉。

据介绍，检察机关将在充分开展调研的基础上，加强对司法实践中遇到问题的梳理和分析。特别是袭警罪犯罪对象、暴力程度认定、入罪标准把握等法律适用问题，最高检将及时与最高人民法院协商，通过制定司法解释或出台指导意见等方式，进一步统一司法执法标准。

## 石家庄中院与公安部门召开座谈会 深化联合打击拒执罪工作机制

河北法制讯 (记者 张哲)为进一步落实人民法院与公安机关联合打击拒执罪工作机制，扎实推进“我为群众办实事”实践活动走深走实，5月14日上午，石家庄市中级人民法院执行局与市公安局法制支队及新华公安分局联合召开关于推进打击拒执罪工作座谈会。

座谈会上，就如何高效惩戒拒执违法行为，切实解决拒执罪“立案难”问题，以及建立依法高效办理拒执案件常态化工作机制和完善查人找物衔接配合等工作，与会人员进行了深入研讨交流。石家庄市公安局各分(县)局将明确由

专门团队、专门骨干人员负责办理拒执案件，按照法定期限审核法院移送的拒执案件材料，并出具正式的回函，尽快建立联席座谈会联络机制。石家庄中院将进一步统一拒执罪立案标准，建立拒执案件立案回复机制，强化对下指导，加大培训力度，进一步提升办理拒执案件人员业务水平。双方一致表示，要将联合印发的《执行联动协作工作机制细则》落地落实落细，并进一步立足各自职能，相互支撑、强化配合、紧密融合，积极回应民生期待，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

## “为群众排忧解难 再苦再累都值得”

——追记唐山市曹妃甸区公安局牺牲民警汤宝俊(二)



奋斗百年路 启航新征程  
政法追梦人

□ 河北法制报记者 吴艳丽

“这么好的警察，怎么说没就没了呢？”就在汤宝俊牺牲的第二天，3月25日，辖区一家公司的负责人手执锦旗来到刑警大队。他本来是想对汤宝俊当面致谢的，没想到，却听闻其已经牺牲的噩耗。

原来，两个月前，这家公司库房价值6万余元的铜制品被盗。

接到报案后，汤宝俊查看周边公共视频，摸排嫌疑人员，并于2月7日将两名犯罪嫌疑人抓获。随后，汤宝俊筛查了大量的废品收购站，最终在丰南区一家废品收购站内将被盗物品全部找到，并于3月23日返还该公司。

“身为一名人民警察，守护老百姓的安危，为群众排忧解难，再苦再累都值得。”汤宝俊是这样说的，也始终是这样做的。

从2008年，汤宝俊考录到隆化县公安局七家派出所工作，正式



5月15日上午，沧州市公安交警支队二大队民警来到新华区吴官屯村集市上，开展交通安全宣传和佩戴安全头盔倡议活动。活动中，民警携带交通安全宣传知识彩页和印有“幸‘盔’有你，带上安全”内容的手提袋，向群众发放并进行交通安全宣传教育，提醒广大群众在日常出行中摒弃交通陋习，时刻牢记交通安全。

孙明山 摄



日夜奋战，先后转战河南、江苏、陕西、黑龙江、甘肃、四川、广东等省市，最终将两个团伙一举打掉，抓获犯罪嫌疑人43名，挽回群众经济损失800余万元。

诈骗案件的破获，让老百姓的钱财免受损失；对穷凶极恶的抢劫犯罪嫌疑人，更是要将他们早日绳之以法，还百姓以平安。2016年4月6日晚，曹妃甸区唐海镇大街上一名独行女子的挎包遭歹徒抢劫，银行卡内存款被陆续盗刷。为尽快破案，汤宝俊带领侦查员对相关信息进行调查研判，最终确定作案嫌疑人系河南省郑州市的贾某某。经将贾某某抓获并对其审讯，汤宝俊和同事进而获得两个网络诈骗犯罪团伙的线索，梳理出涉案犯罪嫌疑人40名、疑似被害人200余名。对此，汤宝俊带领专案组民警

将犯罪嫌疑人刘某伟抓获。在刑警大队工作的6年来，每一件重特大案件几乎都有汤宝俊冲锋在前的身影，他先后参与破获各类刑事案件400余起，抓获犯罪嫌疑人300余人。

“汤宝俊同志始终牢记党的宗旨，忠诚党的事业，在短暂十几年的从警生涯中，他先后战斗在偏远的山区、沿海的哨位、开放的热土，无论是在派出所当辅警还是民警，无论是干巡警，还是干刑警，岗位在变、环境在变，但人民警察为人民的初心未改，矢志不渝，恪尽职守，用青春、热血和生命，诠释了一名共产党员的初心使命，树立了新时代人民警察的良好形象，是广大党员干部学习的榜样。”4月10日，中共唐山市委追授汤宝俊同志为“唐山市优秀共产党员”。

边游。游到岸边时，贾兆山已筋疲力尽，他一边大口地喘着气，一边将大家递过来的绳子赶快拴在落水者的腰上，并使劲将落水者向河岸上托举。在赶过来的同事和周边群众的协助下，落水者被救上岸。

随后，在大家联系120急救时，贾兆山又立即给落水者做人工呼吸。当急救车赶到时，落水者已经恢复了意识。看到落水者被急救车送往医院，大家才长长出了一口气。这时，贾兆山也才感觉到左胳膊剧烈疼痛，已经抬不起来了，被同事送往医院诊治，确诊为左胳膊肘骨折、韧带拉伤。

后经了解，落水者叫王某，他的父亲对于贾兆山勇救自己儿子的行为表示感谢，连连说：“谢谢你，谢谢你们，要是没有你，我的儿子就沒命了，谢谢你！”周围群众也为贾兆山勇于下水救人的行为大加赞赏，都说：“关键时候还得是咱们的警察！”

## 为救落水者 丰润辅警跳进湍急的河水里

河北法制讯 (记者 吴艳丽)5月16日16时48分，唐山市丰润区公安局姜家营派出所接指挥中心转警，在丰润区姜家营乡郭庄子大桥处有人落水，姜家营派出所值班副所长戚慧杰带领辅警贾兆山、刘建、梁书阁、任浩焜迅速赶到现场。

在现场，民警发现岸边只有一辆电动车，河里没有人。时值陡河水库向下游放水，水流湍急，处警人员立即沿着河边向下游寻找，最后在距离电动车600多米远的靠近河对岸的水面上发现落水者，此时其已经不会呼救。

见此情形，戚慧杰立即组织人员施救。辅警贾兆山见情况紧急，说：“我在河边长大的，水性好，我先过去，你们快去找绳子到对面接应我。”说完就一头跳入冰凉湍急的河水里，向落水者游去。

贾兆山游到落水者身边时，发现其已经无意识了，便托着落水者奋力向岸